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Европейски новини 
 

РАСТЕ БРОЯТ НА ЕВРОПЕЙЦИТЕ С ФИНАНСОВИ ЗАТРУДНЕНИЯ 
 

Всеки шести европеец заявява, че се сблъсква 
неизменно с затруднения при плащането на 
сметките си и трима от четирима смятат, че 
бедността се е увеличила в държавата им през 
изминалата година. Това са основните резултати 
от ново изследване на Евробарометър за 
социалните последици от кризата, които бяха 
представени от Комисията на ЕС.  

 

 

 

 

 

 

 

Резултатите от това извършено през май 2010 г. изследване идват в момент, в който половината от 
Европейската година на борбата с бедността е изминала, и след като на 17 юни лидерите на ЕС си 
поставиха за цел да направят необходимото за това, двайсет милиона европейци да излязат от 
положението на бедност и социално изключване през следващото десетилетие. 

В изявление пред медиите в Брюксел Ласло Андор, европейски комисар по заетостта, социалните 
въпроси и социалното приобщаване, каза: „Резултатите от изследването потвърждават, че бедността е 
основно предизвикателство в ЕС и че сегашната икономическа и финансова криза допълнително 
усложнява положението. Кризата се усеща и днес значителна част от европейците са изправени пред 
финансови затруднения." Той добави: „Новата стратегия на ЕС за следващото десетилетие: „Европа 
2020" и нейната цел най-малко 20 милиона европейци да излязат от положението на бедност до 2020 г. 
представлява ясно послание от всички държави за действителната им ангажираност в посока на 
видими резултати за по-справедлива и солидарна Европа." 

Като цяло гражданите на ЕС смятат, че бедността се е увеличила през годината преди изследването, 
като това се отнася за всички нива: 60 % са на мнение, че тя е отбелязала ръст в региона им, 75 % - в 
държавата им, а 60 % - в ЕС като цяло. 

Кризата и призивите за икономии се проявяват в усещането на хората за бедност. Начело са гърците, 
при които 85 % от респодентите считат, че бедността се е увеличила в държавата им. 83 % от 
французите, 82 % от българите, 77 % от румънците и 75 % от италианците също споделят това 
виждане за собствената си държава. Докато в някои държави хората очакват още трудности - в 
Румъния и Гърция 70 % мислят, че финансовото положение на домакинството им ще се влоши, - в 
други държави усещането за бедност е отбелязало подобрение. Например само 23 % от латвийците 
очакват финансовото положение на домакинството им да се влоши (спрямо 65 % през юли 2009 г.), 32 
% от литовците (спрямо 58 % през юли 2009 г.) и 20 % от унгарците (спрямо 48 % през юли 2009 г.). 

Сега респондентите в Латвия, Полша, Обединеното кралство, Белгия и Финландия, които смятат, че 
няма да намерят реализация, ако загубят настоящата си работа, са по-малобройни. 

Всеки шести европеец заявява, че през изминалата година домакинството му не е имало поне веднъж 
пари да си плати обичайните сметки, да си купи храна или други стоки за потребление, а 20 % - че са 
имали трудности с плащането на сметките на домакинството и задълженията по кредити към момента 
на провеждане на изследването (през май 2010 г.). 

15 % са в постоянни затруднения, 3 % са закъснели с плащането на някои сметки и задължения по 
кредити, а 2 % са имали наистина сериозни финансови затруднения и са закъснели с погасяването на 
много от паричните си задължения. 

Около 30 % от европейците заявяват, че са били изправени пред по-големи трудности при 
посрещането на разходите за здраве, детски или дългосрочни грижи за самите тях или за техни близки 
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през изминалите шест месеца: 11 % са на мнение, че им е станало „много по-трудно", а 18 % считат, че 
са били изправени „пред малко по-големи трудности". 

През март 2010 г. 18 % от работещите респонденти не са били много сигурни или въобще не са били 
сигурни, че ще могат да запазят работата си през следващите 12 месеца, а 49 % са смятали, че е 
доста или съвсем невъзможно да намерят нова работа през следващите шест месеца, в случай че 
загубят работата си. 

Накрая, по отношение на бъдещите доходи 73 % от гражданите на ЕС или определено очакват по-
ниска пенсия, или са на мнение, че ще трябва да отложат пенсионирането си, или че ще трябва да 
спестяват повече за времето, когато вече няма да работят. Същевременно 20 % са много притеснени, 
че доходите им на старини ще бъдат недостатъчни, за да водят достоен живот, а 34 % определено са 
обезпокоени от такава перспектива. В 17 държави-членки мнозинството от респондентите са или 
много, или доста притеснени, че техните доходи по време на старините им няма да са адекватни, за да 
им дадат възможност да водят достоен живот. 

Усещането за социалните последици от кризата, която започна през есента на 2008 г., е обект на 
редовно наблюдение от юли 2009 г. чрез изследванията на Евробарометър, които бяха специално 
разработени за целта. Те са насочени към установяване както на усещането за бедност, степента на 
финансовите затруднения на домакинствата, измененията в достъпността на здравните и социалните 
грижи, така и на мненията на хората за финансовото им положение на старини. 

 
Източник:http://www.europe.bg/htmls/page.pp?id=29979&category=223 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.europe.bg/htmls/page.pp?id=29979&category=223
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Комисията насърчава професионалното образование и обучение 
 

Европейската комисия представи своята нова идея 
за бъдещето на професионалното образование и 
обучение.  Средно около 50 % от всички ученици в 
последните класове от среднообразователния курс 
на обучение избират професионалното 
образование и обучение. Независимо от това, този 
сектор се нуждае от модернизиране, за да стане по-
привлекателен и висококачествен вариант, така че 
да предоставя на младите хора добри умения, за 
да намерят подходящо работно място, а на 
възрастните — възможност да актуализират 
уменията си през целия си професионален живот.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Поради това Комисията желае да насърчи повече хора да започнат професионално образование, да се 
подобри качеството на предлаганото обучение и да се улесни смяната на работното място и 
преместването от една страна в друга. Очаква се министрите на държавите-членки на ЕС да обсъдят и 
приемат плана през втората половина на тази година.

Андрула Василиу, европейският комисар по въпросите на образованието, културата, многоезичието и 
младежта, отбеляза: „Ние искаме да преобразим облика на професионалното образование и обучение 
в цяла Европа и да го направим по-значимо за съвременната действителност. Професионалното 
образование и обучение са жизненоважно свързващо звено между света на образованието и 
трудовата сфера. В настоящата икономическа обстановка е по-важно от всякога да 
съсредоточим усилията си и да го направим привлекателен вариант за стажанти, учащи се и 
всички останали, които искат да подобрят уменията си.“ 

Нов тласък за европейско сътрудничество 

В приетите от Комисията планове са набелязани няколко възможни начина, за да се даде нов тласък 
на професионалното образование и обучение. Сред тях са: 

 гъвкаво и отворено през всички етапи от живота осигуряване на достъп до обучение и 
квалификация, 

 насърчаване на мобилността, за да се направи по-лесно придобиването на опит в чужбина или 
в друг сектор на икономиката, 

 осигуряване на възможно най-високо качество на образование и обучение, 
 предоставяне на повече възможности за групи в неравностойно положение, като отпадналите 

от училище, нискоквалифицираните и безработните, хората с мигрантски произход и лицата с 
увреждания. 

 насърчаването на креативно, иновационно и предприемчиво мислене при учащите. 

10-годишен план 

Плановете на Комисията се основават на целите на стратегията „Европа 2020― за интелигентен и 
приобщаващ растеж и ще са свързани с предстоящата инициатива „Младежта в движение―, която ще 
разшири обхвата на схемите на ЕС за мобилност в образованието. 

Те съставляват участието на Комисията в нова десетгодишна програма за реформи по линията на 
Копенхагенския процес за засилено европейско сътрудничество в областта на професионалното 
образование и обучение. През декември комисар Василиу и министрите по въпросите на 
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професионалното образование и обучение на държавите-членки на ЕС ще се срещнат с 
представители на работодатели и профсъюзи в Брюж, Белгия, за да набележат амбициозен план за 
модернизиране през следващите 10 години, както и по-краткосрочни цели, които ще бъдат редовно 
подлагани на преглед. 

Копенхагенският процес за засилено европейско сътрудничество в областта на професионалното 
образование и обучение стартира през 2002 г. и е подлаган на преглед всеки две години. Той ускори 
разработването на общ подход за оценка, основана на резултатите, а не на продължителността на 
образованието или на вида на институцията. 

Допълнителна информация 

Най-често задавани въпроси за професионалното образование и обучение 

Пълен текст на съобщението „Нов тласък за европейското сътрудничество в професионалното 
образование и обучение: за подкрепа на стратегията „Европа 2020―  

Резюме за гражданите - на английски език  

Политики на Европейската комисия относно   професионалното образование и обучение 

Допълнителна информация за   Копенхагенския процес 

Европейска фондация за обучение 

Европейски център за развитие на професионалното обучение 

 

Източник:http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/090610-training_bg.htm

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/10/245&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
http://ec.europa.eu/education/vocational-education/doc/com296_en.pdf
http://ec.europa.eu/education/vocational-education/doc/com296_en.pdf
http://ec.europa.eu/education/vocational-education/doc/cs_en.pdf
http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc60_en.htm
http://ec.europa.eu/education/vocational-education/doc1143_en.htm
http://www.etf.europa.eu/web.nsf?Open
http://www.cedefop.europa.eu/en/
http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/090610-training_bg.htm
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Комисията разглежда използването на скенери за целите на сигурността по 
летищата от ЕС 

По молба на Европейския парламент и на 
държавите-членки Европейската комисия публикува 
съобщение като оценка на използването на скенери 
за целите на сигурността по летищата от ЕС.  След 
опита на терористи да използват експлозиви в 
полета Амстердам—Детройт на 25 декември 
2009 година скенери за целите на сигурността все 
повече се използват и продължават да се 
изпробват в няколко държави-членки на ЕС, между 
които Обединеното кралство, Нидерландия, 
Франция и Италия.  Скенерите за целите на 
сигурността сами по себе си понастоящем попадат 
извън приложното поле на регламентите на ЕС по 
отношение на авиационната сигурност — в 
различни държави-членки съществува разнородна 
регулация.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Публикуваният доклад изтъква, че този метод на сканиране предлага реална възможност за засилване 
на сигурността на пътниците. Комисията одобрява подход на ниво ЕС, който да гарантира, че когато 
държавите-членки решават да използват скенери за целите на сигурността, тяхното въвеждане и 
използване се основава на общоприети стандарти, изискващи базови показатели за откриване, както и 
да осигури хармонизирано ниво на спазване на европейските основни права и здравни разпоредби. Тя 
ще потърси становищата на Европейския парламент и на Съвета с оглед на фактологията, събрана в 
доклада. 

Заместник-председателят на Европейската комисия Siim Kallas, отговарящ за транспорта, заяви: 
„Скенерите за целите на сигурността се използват от все повече държави-членки на ЕС, но в момента 
използването им попада извън приложното поле на нормативната уредба на ЕС, така че държавите-
членки ги използват по различен начин. Скенерите за целите на сигурността не са панацея, но 
предлагат реална възможност за допълнително засилване на сигурността на пътниците. Всяка 
държава-членка ще реши дали да разреши използването на скенери на националните си летища. Това 
ще остане непроменено. На местата, където обаче се използва тази технология на сканиране, това 
трябва да става в рамките на валидни за целия ЕС стандарти за способност на откриване, както и 
спазване на здравните разпоредби на ЕС и основните права.― 

Въпроси относно използването на скенери за целите на сигурността възникнаха поради сериозен 
инцидент, случил се по време на полет NW 253 от Амстердам до Детройт на 25 декември 2009 година, 
когато терорист се опита да използва експлозиви, скрити по тялото му, които не бяха открити от 
детекторите за метал. По молба на Европейския парламент и на държавите-членки Европейската 
комисия прие днес доклада си относно употребата на скенери за целите на сигурността по летищата в 
ЕС. Докладът прави оценка на въздействието на този метод на сканиране по отношение на 
ефективността на откриване и спазването на основните права и опазването на здравето. 

Докладът стига до заключение, че може да се смята, че скенерите за целите на сигурността предлагат 
надежден и ефективен метод на сканиране, който открива метални и неметални предмети, носени от 
дадено лице. Освен това би било възможно да се решат проблемите относно здравето и основните 
права, които бяха повдигнати, при условие, че скенерите се използват по подходящ начин. 

Няколко държави-членки на ЕС вече въвеждат скенери за целите на сигурността по летищата си, като 
използват разнообразни технологии и установяват разнообразни оперативни условия за използването 
им. Това доведе до различие в правилата, използвани на територията на Европейския съюз. 
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Комисията одобрява общоевропейски подход при скенерите за целите на сигурността, който да 
гарантира, че когато държавите-членки решават да използват скенери за целите на сигурността, 
тяхното въвеждане и използване се основава на общоприети стандарти, изискващи базови показатели 
за откриване и в същото време съдържа гаранции за осигуряване на спазване на европейските 
основни права и здравните разпоредби. 

Скенерите за целите на сигурността представляват възможно решение, което да се доразработи с цел 
укрепване на европейската рамка за авиационна сигурност и едновременно с това улеснение за 
пътниците.  Международното сътрудничество, технологиите и засиленото профилиране представляват 
еднакво полезни средства, които могат да се използват за гарантиране на сигурността на гражданите. 

Комисията предава въпросния доклад на Съвета и на Европейския парламент.  В съответствие с 
резултата от дискусиите тя може да представи предложения за правна рамка на ЕС за използването на 
скенери за целите на сигурността по летищата на ЕС. 

Допълнителна информация 

 

Източник: http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/150610-airport_bg.htm 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

http://ec.europa.eu/transport/air/security/security_en.htm
http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/150610-airport_bg.htm


                                                     Европейски информационен център ЕВРОПА ДИРЕКТНО  

                                          Русе 7000, пл. „Свобода” №4, 082/519504,  

                                                        info@europedirect-ruse.eu   www.europedirect-ruse.eu  

                                                        http://www.facebook.com/group.php?gid=52372136610 

        29 юни 2010г.                    ЕВРОБЮЛЕТИН БРОЙ 6 ГОДИНА II 

8 

     

Проект реализиран с финансовата подкрепа на Европейски съюз, Европейската комисия, Главна дирекция 
―Комуникация‖ и Община Русе 

 

Инструментът на ЕС за прехрана разполага с 1 млрд. EUR: вече са подпомогнати 
222 проекта и 50 милиона получатели в бедни държави за борба срещу глада 

 

Като изплати повече от 500 млн. EUR и пое 
задължения за 97 % от средствата едва една 
година и половина след приемането си, 
Инструментът на ЕС за прехрана, който разполага 
с 1 млрд. EUR, предостави бърз и ефикасен 
отговор за справяне с несигурността на 
прехраната. Комисията представя брошура 
относно усвояването на средствата по 
Инструмента за прехрана. В нея се посочва, че 
около 50 милиона души в целия свят получават 
помощ в рамките на инструмента и че вече са 
налице резултати.  

 

 

 

 

 

 

Поради внушителния брой висококачествени предложения и същевременно ограничения си бюджет 
Европейската комисия приканва други донори да подпомогнат финансирането на проектите в рамките 
на наскоро откритата „покана за финансиране на проекти по инструмента за прехрана―. 

„Недопустимо е днес да има хора, които се борят с глада и несигурността на прехраната. Посредством 
Инструмента на ЕС за прехрана Европа беше в състояние да реагира бързо и ефикасно на 
хранителната криза, пред която са изправени развиващите се държави. Комисията спази обещанията 
си, като осигури силно въздействие на помощта, предоставена на нуждаещите се държави. Ние 
подпомагаме повече от 50 милиона души, включително и дребни селскостопански производители, като 
броят им ще нараства,― заяви Андрис Пиебалгс, комисар на ЕС за развитие. 

През декември 2008 г. вследствие на високите световни цени на храните през тази година бе приет 
Инструмент за прехрана като средство на ЕС за бърза реакция за справяне с несигурността на 
прехраната в 50 развиващи се държави. 

Конкретни резултати на място 

През 2009 г. започнаха дейностите на място и днес са налице резултати в много от 50-те целеви 
държави. 

През последните две години в Пакистан реколтите бяха по-бедни, поради рязкото повишаване на 
цените на семената и на торовете, въпреки че тези на храните също нараснаха поради сушата. Тази 
година селскостопанските производители успяха да спрат низходящата спирала, благодарение на 
помощта по линия на съвместен проект на ЕС, Световната продоволствена програма и на ФАО в 
рамките на Инструмента на ЕС за прехрана. Вместо да задлъжняват 23 000 селскостопански 
производители в Пакистан получиха 400 kg пшеница от Световната продоволствена програма, с които 
да преживеят през междинния сезон преди събирането на реколтата. 

През 2009 г. в Нигер ЕС и УНИЦЕФ започнаха партньорство за лечението на 65 000 деца, страдащи от 
остра степен на недохранване на възраст под 5 години в терапевтични центрове за хранене в рамките 
на Инструмента за прехрана. 

В Гватемала Инструментът за прехрана предостави торове за семействата на 14 000 дребни 
селскостопански производители. 
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Дългосрочен и ефикасен ангажимент 

Понастоящем Европейската комисия е поела задължения за 97 % от наличните средства в рамките на 
Инструмента, като скоро ще бъде поето задължение и за оставащите средства. Последното финансово 
решение бе прието през април 2010 г. за обща сума от 145,3 млн. EUR. 

Бързото прилагане на Инструмента бе постигнато благодарение на използването на съществуващите 
канали за финансиране и на отличното сътрудничество с всички участващи агенции и правителства. 
Ръководната роля на Европейската комисия беше от ключово значение за успешното сътрудничество 
между участващите международни организации, без да се налага създаването на нови бюрократични 
структури или на вертикални фондове със специално предназначение. 

Покана за финансиране на проекти по инструмента за прехрана 

През 2009 г. в рамките на Инструмента за прехрана бе отправена покана за представяне на 
предложения. Поради големия брой кандидатури Европейската комисия издаде брошура, в която са 
представени най-добрите 84 готови за прилагане и висококачествени проекта, за да улесни връзката 
между инвеститорите и създателите на проекти. С поканата за представяне на предложения 
Европейската комисия цели да подобри рентабилността, съгласуваността и координацията в 
съответствие с Програмата за действие от Акра относно ефективността на помощите, като предостави 
достъп до готови за изпълнение проекти. 

Контекст 

Инструментът за прехрана, който разполага с 1 млрд. EUR, предоставя средства за подобряване на 
достъпа до селскостопански суровини и продукти; подкрепа за програми за защита на доходите за най-
уязвимото население и за предоставяне на микрокредити, инвестиране, оборудване, инфраструктура и 
обучение. 

Повечето средства се предоставят посредством международните организации в рамките на работната 
група на високо равнище на ООН за растящите цени на хранителните стоки. 

За повече информация относно Инструмента на ЕС за прехрана 

"Инструментът за прехрана - средство за бърза реакция на ЕС"  - брошура на английски език 

Видеоклип относно Инструмента на ЕС за прехрана 

Повече информация за политиките и стратегиите на ЕО относно сигурността на прехраната можете да 
намерите на: 

http://ec.europa.eu/europeaid/how/finance/food-facility_en.htm 

http://ec.europa.eu/europeaid/what/food-security/index_en.htm 

http://ec.europa.eu/development/icenter/repository/COMM_PDF_COM_2010_0127_EN.PDF 

Брошура за поканата за финансиране на проекти по Инструмента за прехрана  

Съобщение за пресата относно „Политическа рамка на ЕС за подкрепа на развиващите се страни, 
изправени пред предизвикателствата, свързани със сигурността на прехраната― 

 

Източник: http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/150610-hunger_bg.htm 

http://ec.europa.eu/europeaid/infopoint/publications/europeaid/documents/184a_foodfacility_en.pdf
http://www.dailymotion.com/video/xdlh9c_eu-food-facility-en_news
http://ec.europa.eu/europeaid/how/finance/food-facility_en.htm
http://ec.europa.eu/europeaid/what/food-security/index_en.htm
http://ec.europa.eu/development/icenter/repository/COMM_PDF_COM_2010_0127_EN.PDF
http://ec.europa.eu/europeaid/infopoint/publications/europeaid/documents/185a_foodfacility_auction_floor_en.pdf
http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/10/404&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=fr
http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/10/404&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=fr
http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/150610-hunger_bg.htm


                                                     Европейски информационен център ЕВРОПА ДИРЕКТНО  

                                          Русе 7000, пл. „Свобода” №4, 082/519504,  

                                                        info@europedirect-ruse.eu   www.europedirect-ruse.eu  

                                                        http://www.facebook.com/group.php?gid=52372136610 

        29 юни 2010г.                    ЕВРОБЮЛЕТИН БРОЙ 6 ГОДИНА II 

10 

     

Проект реализиран с финансовата подкрепа на Европейски съюз, Европейската комисия, Главна дирекция 
―Комуникация‖ и Община Русе 

 

ОТ 1 ЮЛИ ВЛИЗАТ В СИЛА НОВИ ЦЕНИ ЗА РОУМИНГА В ЕС 
 

От 1 юли 2010 г. потребителите могат да бъдат 
спокойни, че повече няма да получават огромни 
сметки, когато се свързват в интернет чрез 
мобилен телефон или преносим компютър докато 
са в друга държава от ЕС, съобщава Рапид. 
Благодарение на правилата на ЕС относно 
роуминга от 1 юли ограничението за роуминг на 
данни при пътуване в рамките на ЕС ще бъде 
автоматично фиксирано на 50 EUR (без ДДС), 
освен ако потребителите са избрали друго по-
ниско или по-високо ограничение. Операторите ще 
бъдат задължени да изпращат на потребителите 
предупреждение, когато достигнат 80 % от 
определеното ограничение на сметката за роуминг 
на данни.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

След достигането на ограничението операторът ще трябва да прекъсне мобилната интернет връзка, 
освен ако потребителят е заявил желанието си да продължи да ползва роуминг на данни през дадения 
месец. Освен това максималната цена на едро за роуминг на данни ще падне от 1 EUR на 80 цента за 
мегабайт. Максималната цена за извършване на роуминг повикване ще бъде намалена на 39 цента на 
минута (без ДДС), в сравнение със сегашната цена от 43 цента, докато получаването на повикване ще 
струва най-много 15 цента на минута (без ДДС), вместо сегашните 19 цента. Цената за извършване и 
получаване на повиквания в друга държава от ЕС ще бъде 73 % по-ниска отколкото през 2005 г., когато 
ЕС за първи път започна да се занимава с проблема на прекалено високите такси за роуминг. 

Заместник-председателят на Европейската комисия Нели Крус, комисар по цифровите технологии, 
заяви: „Туристите и хората, пътуващи по работа на територията на ЕС, които ползват интернет с 
помощта на „интелигентни" телефони и преносими компютри докато са в друга държава от ЕС, повече 
няма да получават шокиращо високи сметки. ЕС намалява таксите за роуминг повиквания и за 
обикновените хора, които пътуват в рамките на ЕС. Амбицирана съм да повиша 
конкурентоспособността на пазарите на далекосъобщенията в ЕС." 

Съгласно Регламент (ЕО) № 544/2009 (Регламент на ЕС от 2009 г. относно роуминга) от март 2010 г. 
мобилните оператори се задължават да предоставят на потребителите възможността да определят 
сами своята месечна горна граница на разходите за роуминг на данни чрез мобилен телефон или 
преносим компютър. Ако потребителите не са избрали друга горна граница, от 1 юли 2010 г. 
операторите ще трябва да наложат фиксирана месечна горна граница на разходите за роуминг на 
данни в размер на 50 EUR (без ДДС). За държавите, които не са част от еврозоната, горната граница 
ще се изчислява въз основа на публикувания в Официален вестник на ЕС обменен курс към 1 юни 
2010 г. С тези мерки се преустановява практиката потребителите да получават прекалено високи 
сметки (понякога в размер на хиляди евро) след като са изтеглили музика или гледали видео-клипове 
на своите телефони или компютри по време на престоя си в друга държава-членка, без да имат 
представа за цената на тази услуга. Един пример, който илюстрира горния проблем - през 2009 г. 
немски турист, който теглил телевизионна програма, докато пътувал във Франция, е получил сметка за 
46 000 EUR. При друг случай се съобщава за студент от Обединеното кралство, който неотдавна 
получил сметка от почти 9 000 EUR за роуминг на данни в рамките на един месец, докато учел в 
чужбина. 

Съгласно регламента операторите се задължават да изпратят на потребителите съобщение, с което ги 
информират за тарифите за роуминг на данни при всяко влизане в друга държава от ЕС. Операторите 
трябва също така да изпратят на потребителите предупреждение след като достигнат 80 % от 
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определената горна граница. Съобщенията могат да бъдат изпращани под формата на текстови 
съобщения, електронни съобщения или с появяващ се прозорец на екрана на компютъра в зависимост 
от избора на оператора и от използваното устройство. 

Освен това в съответствие с Регламента относно роуминга от 1 юли максималните цени на едро за 
роуминг на данни се намаляват от 1 EUR на 80 цента за мегабайт качена или изтеглена информация. 
Следващата година цената ще намалее до 50 цента за мегабайт. 

Максималните цени на дребно (без ДДС) за роуминг повиквания също ще бъдат намалени. 
Намалението ще бъде в размер на близо 10 % - от 43 цента на 39 цента на минута за извършени 
повиквания, и в размер на повече от 20 % - от 19 цента на 15 цента на минута за получени повиквания. 

И накрая, получаването на съобщение по гласовата поща в роуминг, с което потребителят се 
уведомява за постъпило ново гласово съобщение, ще стане безплатно, но потребителите ще 
продължат да заплащат за услугата да слушат съобщенията по гласовата поща. Цената за изпращане 
на кратко текстово съобщение остава 11 цента на съобщение. 

Националните регулаторни органи на държавите-членки в сектора на далекосъобщенията трябва да 
гарантират, че операторите на мобилни телефони спазват новите правила за роуминг на данни, както и 
по-ниските цени за гласови повиквания. В случай на проблеми или въпроси относно новите 
ограничения потребителите могат да се обръщат към националния регулатор в държавата-членка, в 
която е установен техният мобилен оператор. 

Източник: http://www.europe.bg/htmls/page.php?id=30114&category=5 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.europe.bg/htmls/page.php?id=30114&category=5
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Europe Direct новини 
 

Представителството на Европейската комисия в България показа изложба на 
регионални победители в конкурс за био-пана 

През месец юни 14-те информационни центъра Европа Директно в България обявиха победителите в 
организиран от тях конкурс за био-пана, изработени от билки и природни материали. Стотици деца, 
родители и учители от цялата страна се включиха в инициативата по темата на биоразнообразието. 
Творбите им носят послание за съхранение на биологичните видове, използването на билки и 
природни материали, както и за опазване на природата, която ни заобикаля. 

 

 

 

 

 

 

 

В Информационния център на Европейския съюз г-жа Зинаида Златанова, ръководител на 
Представителството на Европейската комисия в България, откри изложба, включваща трите най-добри 
пана от всеки от 14-те центъра в страната и поздрави победителите. 
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ЕВРОПА ДИРЕКТНО раздаде награди 
Участниците в конкурса "Билки за красота и здраве" получиха вчера своите награди. Те бяха обявени в 
началото на юни, след като жури в състав художника Валентин Георгиев, биолога Мая Кубратова и 
Емилия Петкова, управител на ЕВРОПА ДИРЕКТНО  Русе селектираха получените 26 творби. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

За класиралите се на 2-ро място беше организирана екскурзия до Русе. Заедно с останалите 
участници, децата от с. Зафирово посетиха Регионалния Исторически Музей. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В залата на ЕВРОПА ДИРЕКТНО пък ги очакваше сладоледена почерпка и награди - материали за 
рисуване. Победителката в русенския конкурс Петранка Кирилова получи таблет, с който да продължи 
своите занимания в областта на изобразителното изкуство. Ученичката от МГ "Баба Тонка"  участва в 
национална среща на победителите от конкурса, посветен на Европейската година на 
Биоразнообразието. В Представителството на Европейската комисия в България тя  получи специално 
отличие, а заедно с останалите 13 победители от страната бяха поздравени от г-жа Зинаида 
Златанова, ръководител на Представителството. Г-жа Златанова откри изложбата включваща най- 
добрите пана от всички 14 центъра ЕВРОПА ДИРЕКТНО. Паната са изложени в Информационния 
център на "Московска" 9, до 20 юли. 
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Отворени програми, конкурси, стажове 
 

Представителството на Европейската комисия обявава конкурс за ученически 
видеоклип по повод Международната година на биологичното разнообразие 

 

На 25 май 2010 г.  г-жа Зинаида Златанова, 
ръководител на Представителството на 
Европейската комисия в България, и г-жа Нона 
Караджова, министър на околната среда и водите, 
обявиха пред медиите началото на серия от 
информационни семинари за учители и експерти, 
посветени на обучението в областта на 
биологичното разнообразие.  

 

 

 

 

 

 

Инициативата на Представителството на ЕК е част от информационна кампания "Биоразнообразието. 
Всички ние сме част от него‖.   В рамите на  три двудневни информационни семинара, организирани 
съвместно с  Регионалния екологичен център за Централна и Югоизточна Европа,  в София (25-26 май 
2010), Габрово (7-8 юни)и Враца (17-18 юни 2010) ще  бъде представена европейската кампания на 
опазване на биологичното разнообразие и новите подходи в образованието за околна среда. 

На пресконференцията г-жа Златанова обяви и старта на конкурс за ученически видеоклип по повод 
международната година на биологичното разнообразие "Ние всички сме част от него".  В конкурса 
могат да участват всички ученици в България на възраст между 15 и 19 години. Всеки кандидат може 
да подаде един видеоклип с максимална продължителност от 2 минути,  който отразява темата на 
конкурса като представя възгледа на автора за състоянието на биологичното разнообразието в 
България и/или човешките дейности, свързани с неговото опазване. 

След изтичане на крайния срок за подаване материали наDVD-10 септември 2010 -  независимо 
жури ще определи 10 финалисти, измежду които ще се изберат трима победители, които ще получат 
следните награди: 

Първо място: видеокамера (на стойност около 500 €) 

Второ място: фотоапарат (на стойност около 300 €) 

Трето място: мобилен телефон (на стойност около 150 €) 

Победителите ще бъдат обявени на обществено събитие в София, което ще се проведе през ноември 
2010 г.   

Допълнителна информация 

За контакт 

Отдел ―Преса и медии‖, Представителство на Европейската комисия в България 

Тел.: 02/933 53 38 

Източник: http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/250510-video_bg.htm 

http://ec.europa.eu/environment/biodiversity/campaign/index_bg.htm
http://ec.europa.eu/environment/biodiversity/campaign/index_bg.htm
http://ec.europa.eu/environment/biodiversity/campaign/index_bg.htm
http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/250510-video_bg.htm
http://ec.europa.eu/bulgaria/press_corner/news/250510-video_bg.htm
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Удължен е крайният срок за конкурса за конкурса за есе „Гражданите на първо 
място” 

Община Русе, Европейски информационен център „Европа Директно‖    

гр. Русе, пл. „Свобода‖ 4 

 
 
 
 
Правила и организация на конкурса 
Концепция: 

Целта на конкурса е да събери гледни точки и интерпретации на постиженията на ЕС за създаване на 
феномена европейски гражданин чрез есе. 

Европа постепенно се превърна в един от най-големите пазари в света с 500 милиона потребители. 
Европа е най-голямата глобална търговска сила, разполагаща с втората световна валута. Европа е и 
уникално пространство на свобода, необременено с вътрешни граници благодарение на Шенгенските 
споразумения. 
Истинска общност на граждани, съзнаващи своите права и задължения ли е Европа обаче? 

Институциите на разширяващия се, развиващ се ЕС работят за: 

Гражданство, защитено както от организираната престъпност и тероризма посредством много по-
ефикасно полицейско и съдебно сътрудничество, така и от възможни посегателства върху личния 
живот, свързани с новите измерения на свободата във виртуалния свят. Гражданство, което може да 
разчита и на засилена консулска защита извън ЕС. 

По-устойчиво гражданство в една Европа, в която всеки може да упражнява правата си, без значение 
на това в коя държава-членка живее, благодарение на взаимно признаване, основано на качеството на 
правосъдието и доверието. 

Отговорно гражданство, при което всеки от нас ще има възможност да играе по-активна роля в 
демократичния живот на равнище ЕС, участвайки активно в европейските избори. 

И накрая, солидарно гражданство, което посреща смело предизвикателството на миграционните 
потоци, чрез общи усилия на държавите-членки и трети страни. 

Условия за участие: 

1. Право на участие имат български граждани на възраст между 15 и 25 години. 
2. Есето трябва да е с обем до 2 стандартни машинописни станици и трябва да бъде придружено 

от кратка информация за участника. 
3. Есетата ще бъдат оценявани от компетентно жури, по следните критерии – интерпретация на 

темата; креативност и оригиналност; яснота на посланието; универсалност на посланието; способност 
да се ангажира вниманието на читателя. 
Крайният срок за приемане на творбите е удължен до 30.09.2010 г. на адрес: 

Европейски информационне център „Европа Директно‖ – Русе 
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Пл. „Свобода‖ №4, п.к. 209 

Русе 7000 

България 

За конкурс за есе „Гражданите на първо място‖ 

1. Награди – диплом и предметни награди 
2. Не се заплаща такса за участие в конкурса; 
3. Участието в конкурса се приема като съгласие на автора с настоящите условия. 
4. Желаем успех на всички участници! 

Заключителен форум на конкурса: 
В периода 01.10-03.10.2010 

В гр. Русе, Доходно здание, пл. „Свобода 4‖ 

Контакти: 
Въпросите си по организацията и правилата на конкурса можете да зададете на телефон: +359 
82 519 504, електронна поща: info@europedirect-ruse.eu на екипа на Европейски информационен 
център „Европа Директно‖-Русе. 
 

 
 

 

Международен конкурс за некомерсиален филм „Гражданите на първо място” 
 

 

Организира: 
Община Русе, Европейски информационен център „Европа Директно‖ 

гр. Русе, пл. „Свобода‖ 4 

съвместно с 
„Федерация за алтернативно кино – клон Русе‖ 

Правила и организация на конкурса 
Концепция: 

Целта на конкурса е да събери гледни точки и интерпретации на постиженията на ЕС за създаване на 
феномена европейски гражданин чрез обектива на некомерсиалния филм. 

Европа постепенно се превърна в един от най-големите пазари в света с 500 милиона потребители. 
Европа е най-голямата глобална търговска сила, разполагаща с втората световна валута. Европа е и 
уникално пространство на свобода, необременено с вътрешни граници благодарение на Шенгенските 
споразумения. 

Истинска общност на граждани, съзнаващи своите права и задължения ли е Европа обаче? 

Институциите на разширяващия се, развиващ се ЕС работят за: 

mailto:info@europedirect-ruse.eu
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Гражданство, защитено както от организираната престъпност и тероризма посредством много по-
ефикасно полицейско и съдебно сътрудничество, така и от възможни посегателства върху личния 
живот, свързани с новите измерения на свободата във виртуалния свят. Гражданство, което може да 
разчита и на засилена консулска защита извън ЕС. 

По-устойчиво гражданство в една Европа, в която всеки може да упражнява правата си, без значение 
на това в коя държава-членка живее, благодарение на взаимно признаване, основано на качеството на 
правосъдието и доверието. 

Отговорно гражданство, при което всеки от нас ще има възможност да играе по-активна роля в 
демократичния живот на равнище ЕС, участвайки активно в европейските избори. 

И накрая, солидарно гражданство, което посреща смело предизвикателството на миграционните 
потоци, чрез общи усилия на държавите-членки и трети страни. 

Условия за участие: 

1. Технически изисквания: 
1.1 Максимална продължителност на представения филм: 20 минути; 

1.2 Всички филми се представят н аорганизаторите на един от следните носители: видео касети mini 
DV, дискове DVD; 

1.3 Записът на видеокасетите трябва да бъде система PAL DV и със стандартна скорост SP; 

1.4 Записът върху дисковете трябва да бъде система PAL и със стандартна DVD компресия /MPEG 2/; 

1.5 Всеки отделен филм с епредставя върху отделен носител диск или видеокасета; 

1.6 Филмите представени на видеокасета трябва да започват от 15 до 30 секунди след началото на 
видеокасетата; 

1.7 Филмите представени на дискове трябва да са самостартиращи се  /без иконки и други 
опосредстващи знаци/ и да започват от 5 до 15 секунди след старта. 

1. Краен срок за приемане на творбите 31.08.2010 г. на адрес: 
Европейски информационне център „Европа Директно‖ – Русе 

Пл. „Свобода‖ №4, п.к. 209 

Русе 7000 

България 

За конкурс за кратък филм „Гражданите на първо място‖ 

1. В пакаета с диска участниците трябва да поставят попълнен и подписан формуляр за участие. 
2. Жури в състав: 

 Европейски мениджър в културата; 

 2 професионалисти в сферата на кино; 
Ще опрадели следните награди: 

І награда на фестивала – статуетка и диплом; 

Награда на публиката – статуетка и диплом; 



                                                     Европейски информационен център ЕВРОПА ДИРЕКТНО  

                                          Русе 7000, пл. „Свобода” №4, 082/519504,  

                                                        info@europedirect-ruse.eu   www.europedirect-ruse.eu  

                                                        http://www.facebook.com/group.php?gid=52372136610 

        29 юни 2010г.                    ЕВРОБЮЛЕТИН БРОЙ 6 ГОДИНА II 

18 

     

Проект реализиран с финансовата подкрепа на Европейски съюз, Европейската комисия, Главна дирекция 
―Комуникация‖ и Община Русе 

 

Както и специални дипломи за отличени творби. 

Пощенските разходи са за сметка на участниците. Не се заплаща такса за участие в конкурса; 

1. Участниците ще получат компилация със селектираните филми за участие в конкурса. 
2. Участието в конкурса се приема като съгласие на автора с настоящите условия. 
3. Желаем успех на всички участници! 

Заключителен форум на конкурса: 
В периода 01.10-03.10.2010 

В гр. Русе, Доходно здание, пл. „Свобода 4‖ 

Контакти: 
Въпросите си по организацията и правилата на конкурса можете да зададете на телефон: +359 
82 519 504, електронна поща: info@europedirect-ruse.eu на екипа на Европейски информационен 
център „Европа Директно‖-Русе . 
 

Възможности за работа в Европейските институции 
 
Европейската служба за подбор на персонал (EPSO) стартира нови процедури за подбор на 
кандидати за работа в европейските институции от 2010 година. Новите процедури влизат в 
сила от месец март 2010 г. за администратори, а по-късно през годината ще обхванат и 
конкурсите за лингвисти и асистенти. Независимо коя от тези възможности ще изберете, Вие 
се нуждаете от профил в системата на EPSO. Не е необходимо да кандидатствате за определен 
конкурс, за да откриете своя EPSO-профил – такъв можете да създадете още сега чрез 
интернет-страницата на службата. На интернет-страницата на EPSO можете също да 
разгледате актуалните конкурси, да се запознаете с материали за подготовка, да видите 
примерните тестове и да научите всичко за възможностите за кариера в европейските 
институции. 

Европейска служба за подбор на персонал (EPSO)  

 

o НОВО: Програма „Младежта в действие”  
Краен срок: За проектите, представяни пред националната агенция:  
- Проекти, започващи между 1 юли и 30 ноември - краен срок: 1 април 
- Проекти, започващи между 1 септември и 31 януари - краен срок: 1 юни 
За проектите, представяни пред изпълнителната агенция: 
- 1 декември и 30 април - краен срок: 1 юни 
1 март и 31 юли - краен срок: 1 септември 
Програмата е насочена към е насочена към младите хора от 13 до 30 години. 
Младежта в действие" финансира проекти основно по няколко линии: местни и 
транснационални инициативи, проекти за обмен и сътрудничество, за доброволчески 
труд и демократично общество. За всяка дейност на сайта на програмата има подробно 
описание на това какви проекти са допустими, примери за подобни проекти, както и 
съвети за подготовката им. Младежите, които предвиждат международно участие в 
проекта си, но все още нямат партньори извън страната, могат да се регистрират в 
партньорската база на портала "Евродеск и да обявят идеята, за която търсят 
съмишленици. 
Общото за всички дейности по програмата е, че се насърчават европейското измерение 
на проектите, участието на младежи в неравностойно положение и иновативният 

mailto:info@europedirect-ruse.eu
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:155A:0001:0004:BG:PDF
http://youthbg.info/
http://www.eurodesk.org/
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подход при решаването на проблемите. 
Формуляри  

o НОВО: Shoot Nations 2010 – Снимайте нациите 2010  
Краен срок: 28 юли 2010 г.  
Независимо дали живеете в провинцията, в малък или голям град, покажете какво значи 
за вас градската среда.  
Направете 3 снимки или нарисувайте 3 картини, които да уловят следните теми: 
1. Какво означава "град" за теб? 
2. Да пораснеш в града като момче или момиче. 
3. От провинцията в града, от града в провинцията - хора на път. 

o BG161PO003-1.2.01 „Подкрепа за създаване на технологични паркове”  
Начална дата за кандидатстване: 20 юли 2009 г.  
Основна цел на процедурата е да насърчи развитието на националната про-иновативна 
инфраструктура, като предостави подкрепа за създаването на технологични паркове, 
които да функционират в тясна взаимовръзка с академичната и научна общност, да 
подпомагат достъпа на предприятията до ново знание и да стимулират 
комерсиализирането на научните изследвания. Процедурата е пряко насочена към 
предоставянето на подкрепа за извършване на необходимите предварителни 
(предпроектни) проучвания и изработването на инвестиционни проекти за изграждане 
на технологични паркове на територията на страната, като стимулира инициативите в 
тази насока на широк кръг участници в иновационния процес - предприятия, местни 
власти, висши училища, Българска академия на науките, експериментални лаборатории 
и изследователски институти, научни организации, неправителствени организации, 
които работят за развитие и утвърждаване на науката, техниката и технологиите. 
Общият размер на безвъзмездната финансова помощ по процедурата е 2 933 745 лева 
(1 500 000 евро).  
Пакет документи и насоки за кандидатстване 

o BG161PO003/1.1.1-01/2007 „Подкрепа за създаване и развитие на стартиращи 
иновативни предприятия”  
Начална дата за кандидатстване: 20 юли 2009 г.  
Основната цел на процедурата e да увеличи броя на успешно стартиралите иновативни 
предприятия, като предостави подкрепа в най-рисковата фаза на тяхното развитие, а 
именно в етапа на разработване на базисния иновативен продукт или процес на 
фирмата в неговата пред-пазарна подготовка - до разработването на опитен образец. 
Общият размер на безвъзмездната финансова помощ по настоящата процедура е 27 
219 586,11 лева. 
Пакет документи и насоки за кандидатстване  

o НОВО: Обучение за национални съдии по законодателството на ЕC в областта на 
конкуренцията и съдебното сътрудничество между национални съдии  
Краен срок: 30 септември 2010 г.  
Нова покана за предложения относно обучение на национални съдии по 
законодателството на ЕC в областта на конкуренцията и съдебното сътрудничество 
между национални съдии.  

o НОВО: BG051PO001-1.1.04 "Квалификационни услуги и насърчаване на заетостта", 
ОПЧР  
Краен срок: 30 октомври 2010 г.  
Агенцията по заетостта кани желаещите да представят проектни предложения по 
Приоритетна ос 1 „Насърчаване икономическата активност и развитие на пазар на 
труда, насърчаващ включването"; Основна област на интервенция 1.1 „Интегриране на 
уязвимите групи на пазара на труда", посредством схемата за предоставяне на 
безвъзмездна финансова помощ BG051PO001-1.1.04 "Квалификационни услуги и 
насърчаване на заетостта", чрез открита процедура за конкурентен подбор на проекти в 

http://youthbg.info/bg/blanks/
http://www.shootnations.org/
http://www.opcompetitiveness.bg/bg/projects/id_66.html
http://www.opcompetitiveness.bg/uploadfiles/documents/2009/1.2.1_2009/techno_parks_published_20_07_2009.zip
http://www.opcompetitiveness.bg/bg/projects/id_65.html
http://www.opcompetitiveness.bg/bg/projects/id_65.html
http://www.opcompetitiveness.bg/uploadfiles/documents/2009/1.1.1_2007/jul/start_up_published_20_07_2009.zip
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2010:162:0006:0006:BG:PDF
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2010:162:0006:0006:BG:PDF
http://www.eufunds.bg/bg/page/58?programme=5&status=1&id=343
http://www.eufunds.bg/bg/page/58?programme=5&status=1&id=343
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рамките на Оперативна програма "Развитие на човешките ресурси".  
Дейностите, които ще получат подкрепа, включват:  
Предоставяне на обучение за придобиване или повишаване на професионалната 
квалификация съгласно Списъка на професиите до не по-висока от трета степен на 
професионална квалификация.  
Пълният комплект документи, съдържащ Насоки за кандидатстване и формуляри може 
да намерите на интернет адрес: 
http://ophrd.government.bg/view_doc.php/3625.  

o  
o Фонд “Неотложна гражданска намеса”  

Краен срок: текущ  
Фондът е част от тригодишна програма ―Общностно развитие и гражданско участие‖ на 
Фондация ―Работилница за граждански инициативи‖ (ФРГИ) 2009 - 2012. Средствата са 
осигурени от Тръст за гражданско общество в Централна и Източна Европа. Основна 
цел на фонда е да се откликне на неотложна нужда за разрешаване на местен проблем.  
За финансиране могат да кандидатстват групи от граждани, настоятелства, клубове, 
читалища, сдружения, фондации или други граждански структури. Не могат да 
кандидатстват фирми, индивидуални граждани, институции. 
Срокът за изпълнение на проекта е до 5 месеца. 
Общият бюджет за безвъзмездната помощ за първата година е 15 000 лева. 
Максималният размер на безвъзмездното финансиране на един проект е 1 500 лева. 
Кандидатите е необходимо да осигурят най-малко 50% съфинансиране на разходите по 
проекта. Най-малко половината от съфинансирането трябва да е паричен принос на 
кандидата или партньорите. 
Формулярът за кандидатстване се изпраща като прикачен текстови файл на ел. поща: 
urgent@wcif-bg.org 
EmergencyFund_2009.doc  
Neotlojna_grajdanska_namesa_formulyar_2009.doc  

o Нова евроинициатива подкрепя местни енергийни програми  
Европейската комисия и Европейската инвестиционна банка дадоха ход на нова 
инициатива за безвъзмездно финансиране на местни и регионални власти при 
подготовката на инвестиционни програми за енергийна ефективност и възобновяеми 
енергийни източници (ВЕИ). ELENA (European Local Energy Assistance) осигурява 
техническа помощ за структуриране и изпълнение на проектите така, че да привлекат 
допълнителни средства.  
ELENA може да покрие до 90% от разходите за техническа подготовка на 
инвестиционните програми. Покриват се средства за предварителни проучвания, за 
структуриране на програми и бизнес планове, за одити, тръжни процедури и договори, 
за създаване на групи за управление на проекта, за разходи по ДДС, ако 
бенефициентът не може да ги възстанови.  
Инструментът ELENA може да се ползва от местни и регионални власти, обществени 
органи или група органи от държавите, които подлежат на подпомагане по програма 
„Интелигентна енергия Европа". Това важи и за България.  
Предварително изискване към получателите на средства е съответната инвестиционна 
програма да съдейства за постигане на евроцелите „20-20-20" (до 2020 г. да се намалят 
с 20% вредните парникови емисии, делът на ВЕИ в общото потребление на енергия да 
стане 20% и още толкова да е спестената енергия като цяло).  
За финансиране от ELENA няма да има изрична покана за представяне на 
предложения. Средствата ще се осигуряват по реда на внесените проекти до 
изчерпване на бюджета. За 2009 г. той е 15 млн. евро, а предстои одобрение на бюджет 
2010. Предложения могат да се изпращат до края на 2011 г.  

http://ophrd.government.bg/view_doc.php/3625
http://www.logincee.org/remote_libraryitem/23832?lang=bg
mailto:konkurs@wcif-bg.org
http://www.logincee.org/file/18748/library
http://www.logincee.org/file/18749/library
http://www.eib.org/products/technical_assistance/elena/index.htm


                                                     Европейски информационен център ЕВРОПА ДИРЕКТНО  

                                          Русе 7000, пл. „Свобода” №4, 082/519504,  

                                                        info@europedirect-ruse.eu   www.europedirect-ruse.eu  

                                                        http://www.facebook.com/group.php?gid=52372136610 

        29 юни 2010г.                    ЕВРОБЮЛЕТИН БРОЙ 6 ГОДИНА II 

21 

     

Проект реализиран с финансовата подкрепа на Европейски съюз, Европейската комисия, Главна дирекция 
―Комуникация‖ и Община Русе 

 

o Програмата на ЕБВР за финансиране на бизнес консултантски услуги (Програма 
БАС)  
Краен срок: текущ  
Основни цели на програмата БАС: 
- Да съдейства за растежа и подобряване конкурентноспособността на малките и 
средни предприятия посредством финансирането на бизнес консултантски услуги, 
предоставяни от най-добрите местни консултанти. 
- Да спомага за развитието и усъвършенстването на уменията на местните консултанти 
да посрещат нуждите на предприятията от такива услуги.  
Какво предлага програмата БАС в България: 
- Съдействие при избирането на най-подходящите местни консултанти за решаването 
на конкретни бизнес проблеми и изпълнението на конкретни консултантски задачи. В 
случаите когато специфичните нужди на дадена компания не могат да бъдат 
посрещнати от наличните умения на местните консултанти, е възможно да бъдат 
ангажирани чужди специалисти, които ще работят в тясно сътрудничество със своите 
местни колеги, предавайки им своя опит.  
- Субсидия до 50% от общия разход за консултантската услуга, но не повече от 9000 
евро за даден проект.  
Финансиране ще бъде предоставяно за консултантски услуги в следните области: 
- Маркетингово проучване;  
- Търсене на партньори и инвеститори;  
- Подбор и оценка на необходимо оборудване;  
- Подобряване организационната и управленска структура; 
- Изготвяне на бизнес планове;  
- Развитие и усъвършенстване на финансово-счетоводните и контролни системи;  
- Развитие и усъвършенстване на управленските информационни системи;  
- Подготовка и издаване на свидетелства за системи за контрол на качеството (ISO, 
HACCP, и др.).  
В България програмата БАС ще предоставя финансиране за предприятия, които 
отговарят на следните условия: 
- Малки и средни фирми от всички стопански сектори с изключение на тези, работещи в 
селското стопанство, строителството, военната индустрия, тютюнопроизводството, 
банковото дело, хазарта, управлението на недвижими имоти. Програмата ще подпомага 
предприятия, работещи в областите на хранително-вкусовата промишленост, 
производството на строителни материали, както и фирми, които се занимават с 
търговия или работят в сферата на услугите;  
- Частни и с български мажоритарен собственик;  
- Съществуват най-малко от две години;  
- Имат от 15 до 250 служители/работници.  

 

 
 

 

 

http://www.basprog.com/intro.htm
http://www.basprog.com/intro.htm
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Европейски училища за жива планета 
 

Учители на ученици от 12 до 16 години могат да вземат участие в Академията на WWF и ERSTE 
FONDATION от 23 до 29 октомври в Австрия.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Работния език на академията е английски, повече информация и форма за участие можете да 

намерите на: http://www.wwf.at/europeanschools 

 

http://www.wwf.at/europeanschools

